

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 8 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap

hétfő és

ünneputáni nap kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-útca 151

(Juhász-ház),

hova a lap szellemi és anyagi

részére vonatkozó összes

dolgot intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A társadalmi adó.

Tegye a kezét az olvasó szívére és mondja meg: hány egyesületnek a tagja? Határozottan nem mindenki tud rá felelni. A legtöbb társulathoz való hozzátartozását csak akkor tudja és érzi, amikor a nyugtát hozzák. Mindenesetre azonban azt válaszolhatja: több egyeletnek tagja, mint amennyit elbir, amennyiért lelkesedik s amennyire szüksége van. A társadalmi adó hovatovább meghaladja az állami és községi adókat. Középsorsu emberek százötven, kétszáz koronát fizetnek különféle tagdíjakban. Megengedjük, hogy valamennyi érdemes, pártolásra méltó humánus, kulturális és közérdekű célok szolgálatára gurul: de mégis sok. S ugyanakkor, amikor az állami adót reformálják, a társadalom adókiivetésén is kellene enyhíteni.

Thaly Kálmán sürgeti ezt az igazságos adóreformot. A pozsonyi Toldy kör legutóbbi közgyűlésén olyan beszédet mondott, amelynek Kecskemétről is, de majd minden vidéki városból szívesen és lelkesen fognak tapsolni.

„Társadalmunkon végignézve — mondta — ijesztő széttagoltságot veszünk észre. A társadalom már nem bírja el a sok egyesületet, melyek mind tengődnek s melyeket az emberi hiúság, egyesek szereplési vágya hoz létre. Thaly ez ellen a már-már krónikussá váló betegség ellen egy orvosszert tud. Azt, hogy a létező egyesületeknek legalább felét meg kell szüntetni s az így feloszlott egyesületeket be kell olvasztani más rokoncélú, több létjogosultsággal bíró egyletekbe. Szerinte (s bizonyosan mások szerint is) ezek így többet tudnának tenni.»

Ez igazán okos, szép beszéd! De egy a baja. Az, hogy bármily nagytekintélyű tudós szájából hangzott is el, nem igen lesz foganatja. A Thaly által is hangoztatott „emberi hiúság” nem fogja megengedni, hogy az az egyelet, amelynek egyik-másik szereplő egyén áll az élén, beolvasszassék a másikba. A legtöbb egyelet tagjai azt mondják, hogy övék az életképes. Olvadjon be az övékbe — a másik. Ők élni akarnak tovább.

S aztán, ha volna is itt ott hajlandóság, ki legyen a kezdeményező?

Ily mozgalmat csak igen magas állású nagy tekintélyvel bíró emberek indíthatnának, akikre a közönség inkább hallgat. Talán ez az egyetlen módszer volna az, ami a célra vezethetne.

S ha Pozsonyban és már a kisebb városokban is panaszkodnak a sok egyelet miatt, mennyivel inkább van helye annak itt Kecskeméten.

A legutóbb összeállított címtárak szerint van Kecskeméten 20—30 jótékony, hazafias, társadalmi, közgazdasági, sport, zene, kulturális egyesület és asztaltársaság. Az alakuló egyesületek száma pedig mindig sokkal több azoknál, amelyek csöndesen elszendevednek. A vége az, hogy az egyesületi tagdíjak szaporodnak, — és talán meg lehetne kockáztatni azt az állítást, hogy az új egyesületek által szolgáltatott hazafias, gazdasági és jótékony eredmények nem állanak arányban azaz az összegekkel, amit a tagsági díjakban fölemesztenek. Ha ezekről az összegekről lehetne statisztikát csinálni, bizonyára az lenne csak a tekintélyes szám. Pedig az egyesületekre szükség van, hiszen azok a műveltségnek, a társadalom fejlődésének, az egy osztályhoz tartozók okos szolidaritásának és a közügyekért való érdeklődésnek eleven jelei, amelyeket nélkülözni nem lehet. De a túltengés itt is egészségtelen. S igazán szükség volt arra, hogy ez ellen oly nagytekintélyű ember emelje fel szavát, mint Thaly Kálmán. S ha nem is lesz szavának valami nagy kihatása, annyit talán fog érni, hogy az emberek óvatosak legyenek új es új egyeletek alapításában. Vagy ha mindenáron akarnak alapítani, egyet még szervezhetnek. Egyesületet — az egyesületek ellen.

Városok állami segítése.

A városi háztartások rendezése. — Állami hozzájárulás. — Tisztviselői fizetések.

Kecskemét városát is igen közelről érdeklő tanácskozások lesznek e héten annak az értekezletnek ülésén, melyet a városok országgyűlési képviselői tartanak abból a célból, hogy a városok háztartási ügyeinek rendezése, a városok állami segélyezése és a tisztviselői fizetésrendezés ügyében előterjesztést tegyenek a kormánynak, mely komolyan foglalkozik az ugynevezett városi törvény megalkotásával.

Egy szűkebbkörű bizottság, melynek tárgyalásain a kormány érdekelt tagjai is

részt vettek, már elkészült javaslatával, melynek egyik pontja a városi területek rendezése. Ennek az a célja, hogy megszüntesse azt a ma fennálló anomáliát, hogy üres pusztaságok és földesuri majorkák önálló községekké alakulhassanak egy-egy silány fizetésű jegyző vezetése alatt csak azért, hogy kivonhassák magukat a városok és rendezett községek egyre sulyosbodó közterheinek viselése alól.

Igen lényeges része a javaslatnak, melyben a városok állami segélyezéséről van szó s mely akként kell hogy történjék, hogy ezeknek önkormányzati szabadsága ez által sérelmet ne szenvedjen. A javaslat szerint az állami hozzájárulás egyes adónemeknek, a föld és házáadóknak átengedésével volna legcélszerűbben megoldható, mivel a fogyasztási adóknak részben való átengedése nem vezet a kívánt célhoz, mivel azonban az államháztartás érdekeire való tekintettel ez még ma is kivihetetlen, az állami hozzájárulást legcélszerűbb lenne a városok által beszedett állami adók bizonyos százalékában megállapítani, mely 1—5 százalék között változhatnék, figyelembe véve mindenütt a városi terhek nagyságát és azt a kulturális hivatást, melyet az illető város betölt. Nem kisebb fontosságú a javaslatnak az a része, mely azt az elvi felfogást propagálja, hogy a városokat illető üzemek, melynek a takarékpénztárak, közvilágítási és egyéb vállalatok, lehetőleg városi kezelésbe vétessenek át.

A városok anyagi helyzetének javítása céljából szükségesnek találja még a javaslat a város ingatlanainak intenzívebb kihasználása céljából azoknak parcellázását, továbbá az állam magántulajdonát képező javaknak megadóztatását és végül az ugynevezett rendezési alapok megvalósítását. A bizottság véleménye szerint az önkormányzati jog minden sérelme nélkül de törvényileg kell rendezni a tisztviselők fizetésfokozatait, hogy azok az egész országban egyenlő elbánásban részesüljenek és a fölösleges létszám törölhető legyen. E célból felkérendő a kormány, hogy a költségvetésben felvett 2 millió korona állami segély felhasználásával a fizéskiegészítést haladéktalanul keresztülvigye, úgy azonban, hogy ezen első segítő akció a későbbi végleges fizetésrendezést ne befolyásolja, hanem inkább alkalmat nyújtson a kormánynak ígéretei beváltására.

Ezek a bizottság főbb javaslatai, melyeknek tárgyalásai és eredményei elé nagy várakozással tekintünk.

A mai protestáns-estély.

A ma csütörtökön d. u. 5 órakor a ref. főgimnázium tornacsarnokában tartandó s érdekes programszámokban bővelkedő protestáns estélyre újlag felhívjuk az érdeklődők figyelmét. — A műsorban némi változás állott be. Dr. Joó Gyula melodramatikus szavallatát zongorán Révész Béncze joghallgató kíséri.

Friss kukoricadara

100 kilogramm 7 forint 80 krajcár
Szigeti Mór és Társánál

Telefonszám 23.

Csongrádi-nagy-útca 8 szám.

Telefonszám 23.

A borfogyasztási adó.*

II.

A fogyasztási adónak a termelőkkel szemben való igaztalan voltát mindenki elismeri és mind hangosabban követelik is annak eltörlését, hisz a nyáron az egész országban és nálunk is volt ez ügyben tiltakozó népgyűlés, nem a szociálisták által vezetve és tartva, hanem a legelőkelőbb állású és a közélet vezetőinek közreműködésével.

Népküldöttségek is fölkeresték a pénzügyminisztert, illetve az ország kormányát, hogy ezt az igaztalan és jogtalan adót töröljék el. Ha ez még nem történt meg, az máról hónapra meg sem történhet, de biztatással és jóreménységgel bocsátotta el a miniszter a küldöttségeket, hogy a törvényhatóságok útján kérelmezzék és sürgessék az ügyet, — elmondván a sérelmeket és megtéve a reformra a javaslatokat.

A termelők jogosan kívánják a teljes eltörlést vagy ha ez nem volna lehetséges, a legnagyobb kedvezményt, mert a szőlő adója nagyobb, mint az egyéb birtoké, a szőlő munkáltatása a legköltségesebb, a termelés költségét fokozza még és csaknem elviselhetetlenné teszi és így a legnagyobb veszélyt, a tönkremenéssel fenyegeti a szőlőkultúrát a számtalan növényi és állati ellenségek ellen való védekezések költséges volta. Azért ez még mind nem elég, hanem a nagy adó s sok költséggel elért termésből aztán a termelőnek meg kell vennie a munkáltatásánál és házi szükségletnél elfogyasztott bort a fogyasztási adóval. Nem-e szerencsésebb a nem termelő, aki pénzen mindenkor megveszi a szükségletét?

Bizony nagyon itt az ideje annak, hogy a szőlőtermelők támogatásban és segélyben részesüljenek. Ha tán a borfogyasztási adó teljes eltörlése nem volna lehetséges, segíteni kell a termelőket a lehető legnagyobb kedvezmény megadásával. Egy kis jóakarattal, még a fennálló törvény keretében is lehet, a termelő szegény népet segíteni és támogatni. Nem egy helyen van meg az ajánlási rendszer kedvezménye a termelőknek, ott, ahol a község a fogyasztási adók bérlője, sőt még ott is, ahol nyereszkes egyén a bérlő, mert a haszon úgy sem a termelőkön van, hanem inkább a keresztrészekön s a nem termelő fogyasztókon. Nem lehetne ez Kecskeméten is így? Ez különben nem más, mint az, amit a felvevők egyezkedés címén a bűnösökkel szemben követnek. Hát ez csak a felvevőknek és a bűnösöknek lenne kiváltságos joga és szabadsága? Vagy ha a város is egyezkedik? — az is csak a bűnösökkel teszi ezt, de nem teheti és teszi meg azt az igazakkal és becsületesekkel. Erdemes-e így igaznak és becsületesnek lenni?... mikor azt látjuk, hogy a ravasz és furfangos boldogul és ő van előnyben mindenhol.

A városnak évek óta meg van a termelők fogyasztási adata, ennek alapján mindenki számára meg lehetne állapítani az ajánlási összeg nagyságát, sőt ha a szükség úgy kívánja, azt arányosan hektoliterenként 1—2 koronával emelni is lehetne. Az így megállapított ajánlási összeget bizonyára elfogadná és megadná minden termelő vagy aki nem tenné azt, az fizetné a fogyasztási adót felvétel szerint, ez által kevesebb lenne a felvételre kifizetett napidíj és fuvardíj költség, az így megtakarított kiadás is, mint haszon maradna meg a városnak.

A törvény reformjánál meg kat. holdanként lehetne és kellene a termelőknek a munkáltatásra és házi szükségletre 2—3 hektoliter adómentességet biztosítani, — ezután a kedvezményes fogyasztást. Nem

* Ezen ismert kezekből kapott cikkel egyáltalában nem értünk egyet, különösen mert az ellenőrzés szigorítását kárhoztatja. A különféle felfogások ismeretése céljából azonban éppen az ügy érdekében helyet adtunk neki. Szerk.

kell félni sem állannak, sem a fogyasztási adók bérlőinek, hogy e kedvezmény-nyel kevesbedne a legkisebbet is a bevétel és hogy azzal a szegény nép visszaélne, hiszen a garasra mindig szüksége van, így is csak annyit hagyja az meg, mint most, csak hogy nem volna kitéve a zaklatásnak, nem kellene furfanggal és ravaszággal a törvényt kijátszania. Az esetleges bűnösöket ekkor is lehetne sújtani, akár nagyobb szigorral, mint most. Nem lehet eléggé ostromozni azokat a törvényeket, amelyek igaztalan rendelkezéseikkel furfangra és ravaszágra kényszerítik a szegény népet, ennek erkölcsi kára és hátránya megmérhetetlen; az ilyen törvények ölik ki a nép lelkéből a törvény szentségének hitét, a kormányzók és vezetők iránti bizalmat, tiszteletet és becsületet. A rossz törvényeknek is méltányossággal és a szegény nép iránti jóakarattal való végrehajtásánál el lehet venni azok életét és enyhíteni lehet szigorát.

Arra kérem városunk vezető egyéneit és a nyári népgyűlés rendezőit és szószólóit: vigyék ez ügyet a közgyűlés elé, ott eszközöljék ki, hogy a termelőkkel szemben a fogyasztási adók behajtásánál a lehető legnagyobb jóakarattal és méltányossággal járjanak el; intézzen a közgyűlés feliratot a kormányhoz és képviselőházhoz a borfogyasztási adó mielőbbi eltörlése vagy reformálása végett, ennek megtételére kérje fel az ország összes törvényhatóságait. Ez aztán a szegény nép javának igazán akarása és munkálása lesz.

Vajha a szegény nép érdekében elmondottakat az illetékes helyen meghallanák, nehogy az csak a pusztában nyomtalanul elhangzó segélykiáltás lenjen!

Egy kis szőlőbirtokos.

Justh Gyula ünneplése.

Ma reggel jóval a Ház ülésének megnyitása előtt dr. Wekerle Sándor miniszterelnök hosszabban konferált a Ház elnökével, Justh Gyulával, mely alkalommal Justh informálta a miniszterelnököt a tegnapi kihallgatás eredményéről.

A folyosón időközben több képviselő készült arra, hogy Justhnak valami ovációt rendezzen. Mivel azonban korai idő volt és így még kevesen voltak a Házban, elhalasztották tervüket az ülés megnyitáig.

Mihelyt az ülés megnyílt, a függetlenségi képviselők fölemelkedtek helyeikről és éljeneztek az elnököt. A függetlenségi képviselők táborában emelkedettebb a hangulat, mint valaha volt. Ma már olyanok is, akik eddig csak igen ovatosan és tartózkodóan nyilatkoztak, határozottan az önálló magyar bank mellett foglaltak állást.

Délután 4 órakor Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter lakásán minisztertanács volt.

NAPI HIREK.

A szekunda.

Nagyváraddon a napokban egy diák megint agyonlőtte magát a szekunda miatt. A halott mindig maga felé fordítja a részvétet, az általános megindulást, de azt nem szabad engedniök az élőknek, hogy egy halott árnyéka ártatlan élőknek igazát eltakarja és hogy a halott iránt érzett részvétből gyűlölet fakadjon az élő iránt, akinek cselekedete ellen tiltakozva méltó ok nélkül a halálba ment valaki, aki gyöngye, aki az életre és szenvedésre képtelen volt. Mert ha kénytelenek vagyunk is a jogot megadni mindenkinek, hogy élete és halála felett rendelkezzen, viszont a halál nem jogosít föl senkit arra, hogy az élet ellen támadjon és ha a halottakról nem illik rosszat mondani, viszont az élők iránt sem szabad nekünk, akik itt maradtunk, igazságtalanoknak lennünk.

Azért, mert egy kis diák oly túlságosan érzékeny, oly betegesen sebezhető lelkű, hogy talán egy szekunda miatt, a melyet megérdemel az iskolai és egyéni mérték szerint, a halált választja, még nem szabad semmiképen sem pálcát törnünk egy különben is kötelességtudó tanár fölött. A szekunda jelentős tényező az iskolai osztályzásban — ha az életben kevésbé jelentős tényező is lesz később — és a tanárnak nemcsak joga, de kötelessége is a szekundát igénybe venni ott, ahol kell.

A baj ott van, hogy a mai gyermeket a család többnyire nagyon is gyöngyözve, törékeny lélekkel vezet be az iskola életébe. A mai diák sokkal érzékenyebb, kényesebb, követelőbb, mint kellene és a mai diákból lesz a mai ideges, beteges, akaratnélküli, az élet szemébe gyáván néző, az élet nagy harcába veszendően induló ember. Természetesen a mai iskola rendszere, a mai nevelés alapvető hibái csak még jobban hozzájárulnak, hogy az életöröm, az akaratérő, a bátor öntudat főlemelő látványában mennél kevesebb részünk legyen, ha a mai gyermekekre és a mai férfira tekintünk. Több spártai szellem és több athéni szellem kellene ide az iskolában, életben egyaránt. — A túltengő jótékony helyett több jótékony igazság, erő, egészség és a túltengő érzékenység helyett több bátorság és öröm.

☉ Kecskemét, január 27.

— A polgármester tanulmányúton.

Kada Elek polgármester tegnap Temesvárra utazott, hogy az ottani nevezetesebb közgazdasági intézményeket tanulmányozza.

— Személyi hír. Gróf Festetich Andor,

az országos színészeti felügyelő, tegnap városunkban időzött, hogy városunk mostani színügyeiről tudomást szerezzen. — Este végignézte a „Heidelbergi diákélet“ előadását, amiben bizony — kevés élvezetet talált.

— Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter Fejes Kálmán végzett joghallgatót, kecskeméti tanfelügyelőségi irnokot, a Torontálmezei tanfelügyelőséghez tollnokká nevezte ki.

— Kuruc-estély. Lapunk már több ízben megemlékezett a Kecskeméti Dalárda február hó 6-án rendezendő nagyszabású hangversenyéről, mert az ilyen hazafias és közművelődési célokat szolgáló művészi esemény e város társadalmában élőknek nem hagyhatja érintetlenül. Amilyen melegséggel közlöttük a nyert híreket, éppen annyira örülünk, hogy a közönség érdeklődése hihetetlen mértékét öltött. Bátran állíthatjuk, hogy a Kuruc-estélyen az egész Kecskemét jelen lesz. Illetékes helyről nyert értesülések alapján közöljük, hogy a Kuruc-estélynek egy új, kedves szereplője is lesz *Salgó Böske* urleány személyében, aki *Varga Adolfné* urasszony énekét fogja zongorán kísélni.

— A miniszter köszönete. A szombaton Kecskeméten megalakult Alföldi Széchenyi Szövetség megalakulásának alkalmából táviratilag üdvözölte Darányi Ignác földművelésügyi minisztert, mint az Országos Széchenyi Szövetség fővédnökét. A miniszter ma megleghangú táviratban köszönte meg az Alföldi Szövetség elnökségének az üdvözlését.

— Állami pénztárjegyek kibocsátása. A pénzügyminiszter közzétette a 215 millió korona 1910. december 31-én lejáró m. kir. kir. adómentes 4 és fél százalékos állami pénztárjegy kibocsátására vonatkozó prospektust. Ezzel kapcsolatban közhírré teszi a Magyar Általános Hitelbank csoportja az aláírási felhívást, 150 millió koronára. Az aláírás január 26-án történik Budapesten, az állampénztárnál és a Magyar Általános Hitelbanknál.

— **Gyűjtés a messzinaiak javára.** A városi tanács megindította a város lakosága között a gyűjtést a messzinaik élve maradt szerencsétlenek javára. E célból a tizedesek kiküldettek és azok házról házra járva gyűjtik az adományokat. Már ezideig is igen szép összeg folyt be, amire még a törvényhatóság is hozzájárul a legközelebb tartandó közgyűlésen.

— **Iparpártoló kereskedők jutalmazása.** Tulipánszövetség magyar védőegyesület a kereskedelmi miniszterhez beadványt intézett, amelyben azt javasolja, hogy az állam részesítse támogatásban azokat a kereskedőket, akik kizárólag magyar iparcikkek elárulásával foglalkoznak.

— **Jelölés.** A Kecskeméti Fűszerkereskedők Egyesülete e hó 24 én tartott jelölő-értekezletén egyhangulag az elnökség tisztikarába jelölte Francsek Józsefet, Stein Lajost és Bóka Gyulát, a Bóka Zsigmond cég tulajdonosát. A választást jövő vasárnap, 31-én tartják.

— **Az állami tisztviselők vasárnapi munkaszünete.** Az összes állami hivatalok, de különösen az állami tisztviselők is már több ízben értekezletet tartottak a vasárnapi munkaszünet érdekében. Mint most illetékes helyről értesülünk, ezen értekezletek alapján az illetékes minisztériumok foglalkoztak ezen kérdéssel s annak eredményeképp már a közel jövőben az állami hivataloknál is elrendelik a teljes vasár- és ünnepnap hiányát szüneteket és így a tisztviselőket jogosan megillető munkaszünetet is.

— **Társas vacsorával egybekötött táncmulatság.** A Kecskeméti Szabóipartársulat f. évi február hó 13-án szombaton este tartja a szokásos *társas vacsorával egybekötött táncmulatságát az Iparos Otthon dísztermében.*

— **Ódeszai Alinka hercegnő válópere.** A fővárosi sajtót régóta foglalkoztatja az a híres válóper, amely évek hosszú sora óta folyik Kövér Gusztáv szolnokmegyei földbirtokos és elvált neje Ódeszai Alinka hercegnő között. Legutóbb a gyulai törvényszék marasztalta el Kövér Gusztávot 300,000 korona nászajándéki tőke, továbbá gyermektartási és az összes perköltségek megfizetésére. Az ítéletet most a nagyváradi tábla is helyben hagyta. Kövér Gusztáv azonban nem nyugodott meg az ítéletben és megbízta dr. Popper Aladár kecskeméti ügyvédet a perújítás keresztyűvitelére.

— **A kávéházi sütemények.** Az ország nagyobb városaiban a rendőrség már felhívta a kávéosok figyelmét arra, hogy a vendégeknek ne engedjék meg a sütemények ropogatását. Kecskeméten is ismeretesek a panaszok, melyekkel a kávéházi, vendéglői sütemények fogdosása, ropogatása miatt a művelt és jó izlésű közönség — mint vendégek körében napnap után találkozunk. Ez a rossz szokás nemcsak kellemetlen másokra, de azáltal, hogy szennyes kézzel gyakorolva beszenyezheti a süteményeket, betegséget okozó — láthatatlan — mikrobákat, úgynevezett bacillusokat másokra átszármaztatni alkalmas: az egészségre ártalmas befolyásának méltán mondható. Nem ártana követni más városokat ebben is, ahol már ez ellen kemény intézkedések is történtek.

— **Megkerült szökevény.** Harkai János 13 éves cipész-tanuló, aki még a múlt év április havában megszökött gazdájától és eltűnt Kecskemétről — most előkerült. Az ellene kiadott köröző levelet a rendőrség most visszavonta.

Ajánkozik

uri házakhoz egy fiatal, ügyes

VARRÓLEÁNY

házi ruhavarrásra.

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

VIII. tized, Veréb-utca 110. szám alatt.

— **A merénylő férj.** Bódog Imre volt fiatal kereskedő bűnügyében, aki folyó hó 22 én, a Halasi utca Dékány féle vendég-lőjében feleségét összeszurkálta, a vizsgálóbíró már az összes adatokat áttette a kir. ügyészséghez. A rendőrség előzetes letartóztatása után a vizsgálat befejeztével Bódogot a vizsgálóbíró fogságba helyezte illetőleg letartóztatta. A letartóztatás felett a vádtanács fog dönteni végleg. A sérült asszony állapota kielégítő, az életveszélyen már túl esett.

— **Utcai gyerekek.** Téli és tavaszi időben szokása a ráérő és szüleitől csavargó kamaszoknak, de még iskolás fiúknak is, hogy a fal mellett pénzbe játszva, csoportokba verődve, a legnagyobb ordítást vizsik véghez, amellyel a gyalogjárókat egészen elállják. A járókelők kénytelenek kikerülni ezeket a nyereszkes bestiakat, mert más nevet nem érdemelnek. Ez a botrányos állapot tapasztalható egy a város külső részeiben, valamint a központon. Láttunk már olyat is, hogy a sarki rendőr odaállt közeléjük és *szórazott a játékban.* Ugyan nem lehetne ezen valahogy segíteni, vagy legalább — enyhíteni rajta, a gyalogjáró emberek iránti — emberbaráti szeretetből.

— **Jótekonysági vica.** Kecskeméten most ritka nagy erővel működik a jótekonysági gyűjtő dűh. Amerre az ember lép, mindenütt eléje nyujtanak egy gyűjtő ívet, amelyen a messzinaik, vagy a resicai, az ajkai károsultaknak, a gyermek ligának stb. kérnek pénzt.

Valamelyik társaságban egy szép asszony az ajkai károsultak gyűjtőívét körözte. Körözte, körözte, végre odaért egy fiatalemberhez:

— Kedves barátom, áldozzon az *ajkaiakért* 20 koronát!

— Az ajkaiakért nem, — kockáztatta meg az ifjú — hanem az *ön ajkaiért* a legnagyobb örömmel!

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon kartársak, rokonok, jóbarátok és ismerősök, akik feledhetetlen, drága jó férjem: *Zsigmond Ferenc fodrász* folyó hó 26-iki végtisztességtételén megjelentek, mérhetetlen nagy fájdalommat, pótolhatlan veszteségünket részvétőkkel enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton — gyermekeim nevében is — fájó szívből jövő halás köszönetemet.

Kecskemét, 1909. január 27.

Özv. Zsigmond Ferencné.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.

** „A heidelbergi diákelet“ tegnapi előadása jóval alacsonyabb színvonalon állott, mint a pár nap előtti reprizé. Az előadást esudálatosan olyan apró szerepváltozások gyengítették, amelyeknek semmi befolyásuk sincs a cselekmény előbbvitelében és mégis rontották az összjátékot, különösen pedig a tömegjelenést, ahol az az egy-pár ember hiánya nagyon is észrevehető volt. Így éppen ott, ahol a tömegjelenések teszik a darabot hatásossá, vált az összjáték ingadozóvá, gyengévé. A főszereplők azonban ma is megállították helyüket, ámbár az a nyomott hangulat, amely az egész előadás folyamán észlelhető volt, itt ott rájuk is ártagadt. Kiss Miklós hatásosan s bravúrosan játszotta meg szerepének poétikus részeit. Gulyás Jütner szerepéből csinált jól átgondolt, kiváló alakítást. Kissné azzal a bájos közvetlenséggel játszotta meg halás szerepét, amely ugyszólván minden alakítását jellemzi. Marházy elegáns komornyikja, Vitéz Kellermanja és különösen Ujj Kálmán minisztere ma sem tévesztették el a hatást. A

A lőfegyver áldozata.

Széttroncsolta a kezét.

Végzetes csere-üzlet.

Sokat elhangzott már az emberi ajkáról, hogy: „gyerek kezébe nem való a kés;“ meg hogy: „lőfegyverrel ne játszatok;“ meg aztán: „vigyázz, mert a bot is elsül“ stb. példaszó, de azért a gyerekek odaadják a kést, a lőfegyverrel csak játszanak tovább, amíg ember és lőfegyver lesz a világon — és bizony csak nem vigyáznak, mert a bot is igen sokszor elsül az emberek kezében.

Itt van egy eset, amely tegnap történt Máriahegybeu.

Egy suhanc fickó a saját vigyázatlansága, de még inkább tudatlansága, ügyetlensége folytán úgy lehet, hogy elvesziti a balkeze fejét és örökre nyomorék marad, aki aztán él még sokáig a társadalom terhére.

Az eset előzményeivel együtt a következőképpen történt:

Tóth Antal 16 éves Máriahegy 27. sz. alatti lakos napszámos találkozott egy ismerős 9 éves fiúval, aki egy pisztolylyal játszadozott.

Tóth Antal nagyon szeretett volna a pisztoly birtokába jutni, tehát azt az ajánlatot tette a gyerekeknek, hogy adja neki a pisztolyt majd ő is ad érte valamit.

Fel is kínálta Tóth Antal rögtön a gyerekeknek, amije volt: egy garasos pipát, pipaszárat meg egy három krajeáros réz gyufatartót.

A pipa meg volt töltve, a pisztoly nem. Azonban járt vele egy sörétes rozsdás töltény, ami az alku szerint a pisztolylyal átadandó.

A gyerek rettentő mód szeretett volna pipázni, ez adta aztán neki ebbe a csinos csere üzletbe való beleegyezését.

Azért a vacak pipa és gyufatartóért odaadta cserébe a pisztolyt az egy darab tölténnyel. Az üzlet megkötöttén, a felek szétváltak, mindkettő örülve a jó üzletnek akár csak a mesebeli bolond Istók.

Tegnap reggel Tóth Antal megtöltötte a pisztolyát, amelyet szeretve dédelgetett, simogatott. Aztán járta a mezőt. Elsütni azonban nem akarta, mert csak egy tölténye volt és azt ki akarta élvezni. Ha pedig elsüti, a pisztoly nem pisztoly többé, mert töltény hiányában nem lehet löni.

Délután egyet gondolt és takarékosági okból ki akarta venni a töltényt. Ez azonban nehezen ment, mert az amugy is rozsdás hüvely még jobban belerozdásodott a csőbe.

Amint így piszmogott vele egy darabig, egyszerre csak a felhuzott sárkány lecsattant, — egy hatalmas dördülés, — egy orozslán ordítás — és Tóth Antal bal keze feje az áthatolt sörétektől széttroncsolva, véresen, erőtleaül lógott a föld felé.

Behozták az orvosi hivatalba, ahol egyelőre kimosták a sebet és bekötötték. Nem lehetetlen azonban, hogy a kezét amputálni kell.

A csere üzlet másik ügyfele a gyerek szintén megjárta, mert az elszivott egy pipa dohánytól rángó göröcsök fogták el és anyjának nagy rémületére egész éjjel olyan műveletet csinált, mint a kolerás betegek.

Miután ez már nem tartozik a rendőrség ügykörébe, ennél fogva a részleteket mi is elhallgatjuk.

Anyakönyvi kivonat.

1909. évi január hó 27-én.

Születések. Lehoczki Pál rk. Csábi Jolán rk. Ungor István ref. Bózsik Mária rk. Szabó Ilona rk. Rapesó Terézia rk.

Halálozások. Baber Mihály rk. 2 hónapos. Özv. Czimbalmos Jánosné Borda Lidia ref. 63 éves. Kovács Mária rk. 2 éves. Bugyi József ref. 73 éves. Molnár Erzsébet rk. 21 napos. Rác Jánosné Rác Ilona rk. 51 éves.

Megvételre

kerestetnek használt, de jókarban levő ajtók és ablakok zsalukaterrel. Cim: **Homoki Vince** hirlapelárusító, a törvényszékipalotával szemben. 8432 6—6

A legdúsabban felszerelt előnyomda és mintaátszűrő-gép

Páva-utca 144. szám alatt.

8362 Ugyanott 12—12
divatos ruha-zsinorozás és monogramhímzés olcsón elfogadtatik.

Földbirtok eladás.

A várostól 3 kilométerre, a kispá-kai-uton, közvetlen az állami földmives iskola mellett, **20 katasztrális hold** elsőrendű szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel, jó ivóvízű kúttal, szabadkézből eladó. — Értekezhetni özv. **Rigó Sándornéval** VI. tized, Kerekes utca 158. szám alatt. 8397—12—8

Ház- és földeladás.

Néhai ifj. Csorba Menyhért hagyatékához tartozó VI. tized, **Csongrádi-nagy-utca 19. szám** alatti ujonnan épült, gazdálkodásra is alkalmas úri lakház, nagy udvarral, több rendbeli melléképületekkel, — továbbá a **Gáteri dülöben 38 kath. holdnyi** a legjobb minőségű szántóföld, **Törökfái dülöben mintegy 74 kath. hold** első minőségű szántó föld kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó; esetleg haszonbérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást ad **Kéri Menyhért** fűszerkereskedő a Csongrádi nagy-utca 193. szám alatt. 8424—20—10

Arverési hirdetmény.

Alulírott zárgondnok közhírré teszem, hogy a széktői dülöben, **Mária-kapoina** vasuti megálló mellett, jelenleg **Sziládi Sándor és Dékány Lidia** nevében álló, portmentes helyen levő **1 hold 49 négyszögöl** kitűnő termő-szőlő lakó épületekkel, f. évi február hó 6-án reggel 9 órakor a kecskeméti kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában elárvereztetik.

Értekezhetni **Polyak István** zárgondnokkal, XI. tized, Szalag-utca 164. szám alatt vagy pedig **Szabó Márton** ügyvéd úrral. 8431—22—15

Kiadó üzlethelyiség.

Mint hogy **25 év** óta fennálló üzlethelyiségemet, amelyhez korlátlan bor-, sör- és pálinkamérési jog is van, házzal eladni nem birtam, így hajlandó vagyok haszonbérbe is kiadni. Ugyanőkök díjazva. Ugyanott egy jókarban levő **zongora** is van eladó. Értekezni lehet a helyszínen **Szathmáry Jánossal**. 8471—10—6

500 holdas

kitűnő homokbirtok Pestmegyében, **370 hold rozsvetéssel, szőlővel, felszereléssel 100,000 forint.**

Hat különálló tanyával, szét darabolható. Könnyű feltételek.

Gauzer Ödön Kalocsa.

Allandó ingyen gépkiallítás.

A Kecskeméti
Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.
Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rákóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényszék átellenében) beérkeztek a gyárból a halassagyarmati kiállításon kiváló munkabírasuk, erős, szép kiállításuknál fogva **dicséret oklevelet nyert saját gyártmányú**

vasállványu morzsolók, répvágók, szecs kavágók, kukorica darálók, továbbá a híres **Kühne-féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyítók, kultivátorok (kapák), borszivattyúk, kútszivattyúk, mázsák stb.**

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163. Raktár telefon 169.

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el. Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve

Eddig fölülmulthatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi tisztított

DORSCH-májolaj

törvényesen védett csomagolásban.

Sárga üvegenként 2 korona, fehér üvegenként 3 korona.

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. Kapható az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában es vegyszer-üzletében. 8039—24—9

Főraktár és főelárusítása az osztrák-magyar-monarchia részére:

Maager Vilmos
Bécs, II/3. ker., Heumarkt 3.
Utánzásokat a törvény ildözi. Utánzásokat a törvény ildözi.

Friss pörkölt kávé!

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk, u. m. mazsola, mandula,ogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théát, rumot, tokaji Cognacot, különféle sajtokat, szalámit, lipői turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111. leszállított árban, 1 literes palackokban Telefon 111.
1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági TEJET tartok s kívánatra naponként pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László,** fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.